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Priklady 7 ,, Elektriny a magnetismu' — elektricky proud.

Odpor dratu je Ry = 81 €2 Po rozfezani dratu na n stejnych ¢asti a po jejich paralelnim
spojent kles! vysledny odpor na hodnotu R, = / €2 Na kolik ¢asti byl drat roziezan ?

. Proud ve vodi¢i béhem stejnych casovych udsektt Af nejdiive rovnomémeé vzrustal

z hodnoty ©na I, potom klesal na 0,5 I,, nac¢ez zlstal konstantni a nakonec klesl na
nulu. Jaky naboj prosel vodi¢em za dobu 44t ?

Dva vodice — nichromovy a ocelovy, maji stejnou hmotnost. Délka ocelového vodice
je 20x vétsi, nez délka vodice nichromového. Kolikrat se liSi oapor téchto vodicu ?
Mérny odpor nichromu je /0x vétsi, nez mérny odpor oceli, hustota je vetsi /.07x.

Médénym vodicem o prifezu S = 0,17 mm’ te¢e proud I = 0,025 4. Jaka sila pasobi
na kazdy elektron se strany elektrického pole ? Mérny odpor médi je p = 1,555 . 10°
$2m. naboj elektronu e = 1,602 . 10”7 C.

[ Urcete jaky proud zptsobi elektron, rotujici kolem jadra atomu vodiku, je-li polomeér

orbity elektronu podle dohody roven 3,3./ 07 em.

Meédénym vodicem o pritezu S = 0,64 mm’ tete proud I = 24 4. Urcete driftovou
rychlost elektrond u za pfedpokladu, Ze pocet volnych elektront ny jo dvakrat versi.
nez pocet atoml n v objemové jednotce vodic¢e (hustota médi je p = 8960 kgm™,

Avogadrova konstanta Ny = 6,022 . 107 mol”’, relativni atomova hmotnost medi je
A, = 63,5 anaboj elektronu e = 1,602 . 1077 C).

Diodou s deskovymi elektrodami tece proud I. Napéti mezi anodou a katodou je U.
Jakou silou plisobi na anodu elektrony, které na ni dopadaji, opoustéji — li katodu
s rychlosti vy ? Reste numericky pro I =100 mA, U =100V ,vy =1 ms e = [.602.
107 Cam,=91110"" kg

Odpor vlakna /00 W elektronky, pracujici pfi napéti 220 V je v nazhaveném stavu
n = [5x v&tsi, neZ pii teploté ¢; = 10 °C. Uréete odpor pii této teploté a teplotni
soutinitel odporu a, jestliZe je teplota vidkna v nazhaveném stavu rovna £; = 2500 c

Meden a grafitova ty¢ stejné tlouStky jsou spojeny sériove. Pii jakém poméru jejich
délek Hebud ‘odpor této soustavy zaviset na teploté ?

O )Kruh je tvofen z dratu o délce [ a prifezu §'a ma odpor Ry. Kde je treba k nému

11.

piipojit vodice, privadejici a OdV&db_]lCl proud, aby jeho odpor klesl n - krat ?

Kolikrat se zméni pii prechodu od zimy k 1étu odpor telegrafniho dratu o prifezu § ?
Teplota se méni od —¢ do +t. Délka vodice pii 0 °C je 1, teplotni souginitel odporu
materidlu dratu je a Jak se zméni vysledek, jestlize vezmeme v uvahu lmedml
p10dlouzen1 vodice po ohfati ? Reste pro — = -20 ‘C,+t=30°C 1= JO m, S - [ dmnr’
a= 433107 K a koeficient teplotni délkové roztaznosti a” = 16,8 10° K.



12. Vypoctéte odpor obvodu na obrazku.

Kp=Zn
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13. Obvod se sklada zohmickych odporll, sestavenych podle obrazku. Urcete jeho
vysledny odpor, je-1i zdroj napéti pfipojen k bodim:
ay4aB, byCabD, c)EaF.
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14. Urcete celkovy odpor vodicl, sestavenych z Gsekl o stejném ohmickém odporu r .
Body pripojeni k elektrickému obvodu jsou 4 a B.




I5. Urcete odpor rezistorli R; a R» ve schématu na obrazku. jsou-li pii zapojeni zdioje o
napeti U = 220 V ubytky napéti na téchto rezistorech rovny U; =20 Va U, =30 1.
R; =100 R,=15Q
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16. Ti1 stejné médeéné kruhy o polomeéru r jsou spojeny tak. jak je uvedeno na obrazku.
Urcete odpor takové soustavy vite-li, ze primér dratu je d, mérmy odpor p a proud je
ptivadén k bodiim 4 a B.
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17 )Ampérmetr s boCnikem méfi proud o intenzité do I = /0 A. Jakou nejvetsi intenzitu

7 elektrického proudu miize méfit tento ampérmetr bez boc¢niku 2 Vnitini odpor
ampérmetru je R, = 0,02 2a odpor becniku R, = 0,005 £2.
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18. Kovovy disk rotuje kolem osy, kolmé k roviné disku s Ghlovou rychlosti @. Polomér
disku je R. Jaky rozdil potencialti vznikne mezi stfedem a okrajem disku ?

19. Déleni stupnice méficiho piistroje je ¢ = 15.10° A/dilek. Skala pristroje ma n — 200
p p J€ ) p J
dilkt, vnitini odpor pfistroje je R, = 100 2 Jak z tohoto piistroje vytvotite voltmetr
pro méfeni napéti do U = 200 V, nebo ampérmetr pro méteni proudu do I = 4 4 ?

20. Ve schématu na obrazku je Ry = 15 © R; = 20 Qal, = 0,3 4. Ampérmetr ukazuje
hodnotu I = 5 4. Urcete odpor R,.
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21. Ve schématu na obrazku je napéti na svorkach baterie U = /00 } a velikost odporu
R, =100 £ Ry =200 £2a R; = 300 2. Jaké napéti ukazuje voltmetr, je-li jeho vnitini
odpor R, = 2000 27

22. Urcete udaje ampérmetru a voltmetru na obrazku. Odpor voltmetru je R, = 1000 £,
R, =400 2a R; = 600 £2 Napéti U = 110 V. Odpor ampérmetru zanedbejte.




23. Urcete tidaje ampérmetru a voltmetru pro schéma na obrazku. Odpor voltmetru je

R, = 1000 £ R; = 400 Qa R; = 600 2 Napéti U = 110 I, odpor ampérmetru
zanedbejte.

U
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24. Ve schématu na obrdzku je napéti na svorkach zdroje rovno U. P¥i vypnutém reostatu
R/ je hodnota proudu, tekouciho ampérmetrem rovna I;, p¥i tplné zapnutém reostatu
tece obvodem proud [>. Urcete odpor R> a odpor reostatuy R; o také spad napéti na
uplné zapnutém reostatu. Odpor ampérmetru zanedbejte.
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25. Zarovka o vykonu P je urtena pro napéti U,. Jaky dodatecny odpor R je tieba piipojit
sériove s zarovkou, aby svitila stejné i pfi napéti v siti U, > U, ?

@Uréete proudy, tekouci ve vétvich Wheatstoneova mustku. Pocitejte pro hodnoty
odpori R; = 100 2 R, =200 Q2 R; =300 Q R, =400 Qa U = 100 V.




27. Reostat délky / je zapojen jako potenciometr do sité s napétim U. Odpor reostatu je R,
Mezi koncem potenciometru a pohybliym kontaktem je zapojen voltmetr, ukazujici
napéti, sniman€ s potenciometru. Jak bude zaviset Gdaj na voltmetru na poloze jezdce
reostatu, jestlize odpor voltmetru je roven R, ?
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28. Na koncich vodice, vyrobeného z materialu s mémym odporem p. o délce £ a priméru
vodi¢e d, vzristd za ¢as f napéti rovnomémé z hodnoty U; na U,. Jaké mnozstvi
elektrického naboje pfitom protéka vodi¢em ?

29. Akumulatorem s emn. £ = [0 Va s vnitinim odporem r = [ £2tece proud I = 5 A.
Urcete napéti U na svorkach zdroje.

50. Dva voltmetry, zapojené sérioveé, jsou pfipojeny ke zdroji proudu a ukazuji idaje 81" a
4V Jestlize pfipojime ke zdroji pouze druhy voltmetr, bude ukazovat 10V, Cemu je
rovno emn. zdroje ?
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) Pii zatézovani zdroje odporem R; tece obvodem proud I, pti zatéZovani odporem R
jim te¢e proud I,. Cemu je roven zkratovaci proud ?

.

52. N stejnych akumulatori je spojeno sériové, pfi¢emZ k z nich je zapojeno opac¢né
k ostatnim. £mn kazdého z akumulatort je £, vnitini odpor je r. Jaky proud bude téci
obvodem, jestliZe baterii akumulatorti uzavieme ptes odpor R ?

33. Dvé zarovky s odpory R; a R> (R; = 2R,) jsou zapojeny do sité paralelné. Ktera
z zarovek spotiebuje vétsi vykon a kolikrat ?

3\4> Emn baterie kapesni svitilny je £ = 45 V, jeji vnitini odpor je r = 3 2 Kolik
takovych baterii je tfeba zapojit sériové, abychom mohli napéjet zarovku, uréenou pro
napeti 220 V a vykon 60 W ?

35. Dveé zarovky, urCené pro napéti U snominalnimi vykony P; a P,, jsou zapojeny
sériove do sit€ s napétim U. Jaké vykonv spotfebuji nyni zarovky ?



36. V obvodu na obrazku jsou zapojeny dva zdroje semn. E;a B, = 2 I a s vaitinimi

odpory r; =2 €2 r, = 2 2 Cemu je roven odpor R, jestlize I} = / 4 ? Uréete hodnoty
proudii 7 a /5.
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37.V obvodu na obrazku je £, =2V, E, =24 V. R; = 50 . R =100 R; =15 0Q
Urcete intenzitu proudu pro kazdy usek obvodu. Vnitini odpory zdrojt zanedbejte

38. Vypoctéte vnitini odpor a emn. baterie ~a obrazku. Jestlize E, =10V, E; =201V,
E;=30V . ri=r=r;=20
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39. Pri zat€Zovani ptes odpor R déavé zdroj o emn E proud I. Zkratovy proud je I.. Jaky
nejvetst vykon muze zdroj davat ?



40.

Ve schématu na obrazku je emn. obvodu E =20 V. R, =20 R-=1000Q.
R; = 15042 Urcete vykon, spotfebovany na rezistoru R;. Odpor baterie zanedbejte.

(41) Pti postupném uzavirani akumuldtoru pies odpory R; a R, se v nich vyvinulo steiné
p p p pory ) ]
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46.

47.

mnozstvi tepla. Urcete vnitini odpor akumulatoru.

Elektricky vafi¢ je zapojen do obvodu zdroje semn. E a vnitinim odporem r.
Ampermetr. zapojeny sériové s vaficem ukazuje intenzitu proudu 1. Jaka je ucinnost
varice. Jestlize vodu o hmotnosti m na ném lze piivést do varu za dobu 7?2 Pocitecni
teplota vody bvla ¢,.

Ohrivac elektrické konvice ma dvé vinuti. Pfi zapojeni prvniho z nic bude voda viit
za dobu 7, pti zapojeni druhého za dobu 7. Za jakou dobu bude voda viit. spojime-li
obé¢ vinut{ a) sériové, b) paralelné.

Prvni akumulator md u¢innost 7, druhy, propojeny pres tentyZ odpor, ac¢innost 7.
Jakd bude uc¢innost akumulatord, spejenych a) sériové, nebo b) paralelné pres stejny
vnejsi odpor ?

. Za jakou dobu se pii elektrolyze vodniho roztoku CuCls vylou¢i na katodé 474 ¢

medi ? Intenzita proudu je 2 4.

Pi1 jaké hustoté proudu v roztoku FeCl; bude rist tloustka vrstvicky vylouceného
zeleza rychlosti v ?

Dve elekurolytické vany s roztoky FeCls a CuSO;, jsou zapojeny sériové. Kolik médi
se vylou¢i za dobu, v jejimz pribéhu se vylou¢ila hmotnost m; 7eleza ?



48/ Rezistor méa tvar komolého kuzele. Poloméry jeho kruhovych podstav jsou a a b a jeho
vyska je L. Jestlize se kuZel zuzuje jen malo, miZeme predpokladat, Ze zvolime — |j libovolny
prifez, kolmy k ose, bude v ném hustota proudu konstantni ( a ov§em jind. nez v Jiném
prafezu).

a) Vypoctéte odpor rezistoru.

b) Ovéite si. ze vas vzorec pro odpor piejde na vztah p(L /.S).
49) Z desky o tloustce h, zhotovené z materialu s mémym odporem pje vyfezan rovinny
Prstenec tvarn mezikruzi s vnitinim resp.vn¢j$im polomérem ry, resp. r,. Jaky je odpor
prstence, jestlize

a) prstenec radidlné rozfizneme a ptivody piipevnime k okrajiim fezu,

b) privody dratu upevnime k obéma ohrani¢ujicim kruznicim.

50. Odporovy etalon je zhotoven tak, Ze jeho hodnota je 0,/02 € Piipojenim vhodného
paralelniho odporu se ma etalon vyjustovat na presnou hodnotu 0,/ 2 Jak velky odpor
musime paralelné pfipojit ?

51. Elektricky obvod se sklada ze t¥ vodict stejné délky, zhotovenych ze stejného materialu,
.. . , o w “vao e 2

kter¢ jsou zapojené za sebou. Prifezy vodicu jsou: Sy =/ mm*, S, =2 mm’,8; = 3 mm°.

Rozdil potencialti na koncich obvodu je U = 72 V. Urcete ubytek napéti na kazdém vodiéi.

52, Jak je tfeba zapojit dva ¢lanky, z nichz kdédy ma emn. /,5 Va vnitini odpor /.4 Q aby
obvodem s vn&j$im odporem R = 0,2 Q2 protékal co nejvetsi proud ?

53. Na jaké nejvetsi napéti se nabije kondenzator C (viz Obr.), je —li emn. zdroje konstantni ?

54. Jak lze rozsifit rozsah voltmetru s vnitinim odporem R = /00 2 a zékladnim rozsahem
U=10Vnarozsab U= 100 V?

/55) Jak je treba zapojit N = 24 ¢lankii s emn. 7,5 V a vnitinim odporem r = 0,8 Q do obvodu
s vn€jSim odporem R = /,2 €2 aby byl vykon spotfebi¢e maximalni ? Jaky proud tece potom
obvodem ?



